
Бележки эа Варненското еэеро 

отъ инж. Любенъ Божковъ 

Презъ времето на моята служба въ Варненското приста­
нище ( 1905-1919) съмъ събиралъ нtкои материали за морето 
и езерото, които лежаха неизползувани изъ моитt книжа, до­
като нtкои приятели ми напомниха, че ще е по-добре, ако тt 
бждатъ извадени на бtлъ свtтъ. Следъ известно колебание, 

Обр. 1. 

азъ решихъ да сторя това, съ надежда, че може би нtкой ще 
намtри въ тtхъ нtщо; което да не е било съобщавано до сега 
въ книгитt. 

Тази ми статия засtга Варненското езеро. Въпрtки, че има 
доста писано . за него1 ), азъ мисля, че и бележкитt, които публи­
кувамъ тукъ не ще да еж безинтересни. 

1) Гл. Библиографията въ книгата на г. А. Вълкановъ, асистентъ въ 
Държавния университетъ, "Бележки върху нашит·!; бра1шчни води (2)", Го­
дишникъ на Соф. университетъ , Физ.-мс1тем. факултетъ, т. XXXII, кн. 3, 
Ест. история, 1935/1936. 
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Свързването на миналото съ настоящето допринасн за 
разбирането на последното, крие въ себе си и известна пре­
лесть, _макаръ и често миналото да ни се явява въ форма на ку­
риози. Не малко куриозенъ е и начинътъ по който е третиранъ за­
падния бр~гъ на Черно море въ нtкои по-стари карти (обр. 1 и 2). 
Въ тия. карти се срtща предимно името Д е в не н с к о е з е р о, 

Обр. 2. 

което название трtбва да се признае за най-разпространеното ; 
предполагамъ поради тoria, че това езеро, както и Гебедженското, 
получаватъ воднитt си маси главно отъ Девненскитt извори 
(3,500 литри въ секунда, срещу само 250 отъ Провадийската 
рtка). Ако се приеме това название за правилно, то тогава 
ще трtбва да се говори за Горно и Долно-Девненско езеро. 
Ние обаче тукъ ще наричаме езерото Вар Ii е н с к о, както е 
прието вече това въ нашата географска терминология. 



Обр. 1.: Фрагментъ отъ една карта отъ Conr. Lotte1 
отъ около 1720 год. 

Обр. 2. : Фрагментъ отъ една карта отъ 1. М. Hasius 
отъ 1744 год., Homannianis Heredibus. 
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Сжществува голtма прилика между това езеро и езерото 
Манга.1ия, и лесно и естествено е да се заключи за тtхното 
еднакво далечно минало. Що се касае до настоящето, Мангал­
ското езеро се изтича къмъ една почти изравнена морска брt­
гова линия (Ausgleichskiiste), при която не могать да се очак­
ватъ голtми промtни, докато изтичането на Варненското езеро 
е въ единъ заливъ, при който могатъ да се очакватъ засипвания 
съ тенденцията да се образува и тукъ едно изравнено край­
брtжие, напримtръ по линията Н. Св. ,цимитъръ - Н. Галата 
и по-навжтре, на която сега техниката трtбва да противопоставя 
своята сила. 

Една аналогия може обаче да се тегли и между долното 
течение на Камчията и езерата Варненско, Гебедженско и по­
нагоре блатата Караагачко и Султанларско, включително рtката 
Провадийска, която съставлява част~, отъ тази систем~J. Тия 
две системи иматъ басейни, които така близко еж прилепени 
единъ къмъ други, щото при Султанларъ-Чалжмахле главнитt 
течения на рtкитt еж раздалечени едно отъ друго на не повече 
отъ 3 клм., а прилежащиrt краища на мочурливитt имъ низини 
на не повече отъ 2 километра, като при Султанларъ ги дtли една 
височина отъ само 32 метра. Явно е, че тия две рtнни системп 
еж имали аналогична геоложка и морфоложка история. Но 
много по-голtмиятъ басейнъ на Камчията (5149,5 кв. км. срещу 
2410,8 кв. клм. за Провадийската система), който включва въ 
себе си цtлия източенъ Балканъ, е даль другъ изгледъ на 
долната часть на тая рtка. Тя е довършила своята работа, 
като съ изобилния материалъ, който е стоялъ на разположение, 
е затлачила коритото си и образувала това, 1,оето днесъ нари­
чаме Лонгоза. Всички езера въ тази система еж изчезнали и 
на тtхно мtсто стои обширната 48 километра дълга и срiщно 
2½ километра широка водна пустиня. Друга е картината при 
северната й съседка : тамъ блатата и езерата се редятъ едно 
следъ друго, свързани съ рtка и раздtлени едно отъ друго 
съ мочури. Отъ Невша до Варна и отъ Кьопеклии-Ортамахле 
до Султанларъ - ето една отъ най-интереснитt въ морфо­
ложко отношение рtчни картини на страната. Начертайте на 
картата изохипсата 50 метра и предъ васъ изпъква театъра 
на събитията отъ най-последнитt геоложки периоди, а сжще­
временно и разликата въ морфоложко отношение на тия два 
басейна. 

Прочее, азъ съмъ прелъстенъ отъ тая картина, за да кажа 
поне две думи за тия геоложки събития. Вече съ навлиза­
нето на Провадийската рtка въ красивия каньонъ при с. Ма­
халата започватъ съвременни образувания, алувий. Каньонътъ се 
разширява и при Вtнчанъ, при вливането на Яйла• дере, обра­
зува първото разширение, за да се стtсни отново при самия 
градъ Провадия. Веднага следъ това, на 4 клм., следва ново 
много по-rолtмо разширение, което се простира до Караагачъ, 
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включвайки въ себе си мочурливото Султанларско блато -
най-горното отъ езерата, прибирайки въ себе си низинитъ на 
притока Анна-Дере . Третото разширение започва отъ Караагачъ 
и свършва при тtснината около Гебедже. Това не е нищо 
друго, освенъ изпълненото съ мочури пространство, въ най­
долния край на което се очертава свободната водна повръхность 
на Гебедженското езеро, следъ като е прибрало като мощенъ 
притокъ бистритъ води на Девненската ръка, изтичаща изъ 
прочутитъ красиви карстови извори, к,Jито направиха отъ селото 
Девня единъ значителенъ индустриаленъ центnръ, нtкогашната 
столица на Долна Мизия - Марцианополъ. Стtснението на 
долината при Гебедже между еоценни нумулитни скали . между 
кариеритt Лж.джата и Малъкъ f\ладънъ, които дадоха скалнстъ 
материалъ за направата на Варненското пристанище, е послед­
ното. Ние навлизаме въ последния широкъ басейнъ, въ краси­
вото Варненско . езеро, заобиколено северно отъ височинитt на 
Франга и южно отъ височинитt - издънки на Балкана. Тукъ 
срtщаме единъ отъ най-горнитt катове на миоцена -- чокрак­
ски и спаниодонски - които започватъ западно отъ ре9енитt 
кариери и свършватъ източно при Евксиноградъ и Галата . 

Пълната морфоложка история на този иитересенъ край е 
възможно да се проследи, само ако бихме имали достатъчно 
сондажи, за да се достигне първоначалната основа, върху която 

сега лежатъ мощни затлачвания. Въ това отношение ние сме 
много бедни. 

При проектирането на днешното Варненско пристанище и 
направата на морския каналъ, съединяващъ морето съ Вариен­
ското езеро, еж. правени сондажи доколкото това е било 
нуждно за извършването на работитt на дънодлъбачкитt. 
Специално за мочурливата ивица между морето и езерото имаме 
направени четири сондажа, 1) резултатитt отъ които се виж­
датъ отъ следната таблица : 

Сондажи: 

А Б в г 

Теренъ на кота + 0,30 + 0,50 * * 
Пtсъчно-органическа 

почва до + 0,00 + 0,00 * * 
Пtсъкъ съ глина до 4,00 * * 
Ситенъ пtсъкъ до 5,00 5,00 5.00 5.00 
Тинестъ пtсъкъ до 6,30 * * 
Едъръ пtсъкъ до 7,00 7,50 7,0::J 7,00 
Глинестъ пtсъкъ -10,00 -10,00 -10,00 -10.00 

Очевидно сондажитt еж. имали предъ видъ само драги­
рането на канала, който ще се извърши въ пtсъчлива почва. 

1) Списание на БИАД въ София, год . 1910, стр. 414 и сл.: Подполк. 
Д обре в ски, .Каналътъ Черно море-Девненско езеро " . 
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Точкитt на сондажитt еж се намирали : точка А - на шосето 
Варна.-:...Бургазъ; точка Б - на брtга на Варненското езеро; 
точка В - на два метра дълбочина въ езерото и Г - на 5 
метра дълбочина. 

Единъ достатъчно дълбоь:ъ сондажъ е направенъ напо· 
следъкъ на новото шосе Варна-Бургазъ, тамъ, гдето ще се 
строи подвиженъ шосеенъ и желi,зопжтенъ мостъ (гл. обр. 3). 
Най-долнитв два пласта, глината, еж отъ интересъ за насъ, 
защото е очевидно, че тi, представляватъ основния теренъ, 
върху който еж наслагани отпосле другитi, пластове. Тая 
твърда глина се продължава на изтокъ въ залива. На северната 

му страна, подъ самия градъ, 

се срtщна при драгирането на 
ОСНОВИТ"В на ИЗТОЧНИТБ приста­
нищни кейове сжщата твърда 
глина и тя даде такива затру дне­

ния въ работата, щото трtбваше 
да се направи едно измi,нение 
въ проекта, което има за по­

следствие да се скжси прибрБЖ· 
ния кей и се създаде единъ 
новъ преходенъ кей между 
него и приморския, който носи 
днесъ названието приморски кей 
1 клонъ 

Сжщата твърда глина се 
намира и западно отъ речения 

сондажъ за моста, само че този 

твърl'.Ъ пластъ не е още точно 

цифрено посоченъ. Тукъ трtб· 
ва обаче да обърна вниманието 
върху тинеститi, пластове отъ 
органиченъ прпизходъ. Tt иматъ 
сi,роводороденъ мирисъ и еж 
резултатъ на разлагане на ра­

стителни материали. Такива пла­
стове се намиратъ по всички 

мtста на Варненското и по-гор­
нитt езера. Tt иматъ дебелина 
до 10 и повече метра. При напра­
вата на желtзобетонната скелп 
на Лжжата ( обр. 4 и 5), при 
набиването на тежкитi, жеJ1tзо­
бетонни пилоти, последнитъ да­
доха едно внезапно и голi,мо 
потъване - тt бtха преми­
нали презъ тази неконсистентна 

тинеста маса и следъ това до-

Обр. 3. стигнаха по-твърда почва, за да 
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бждатъ набивани по-нататъкъ. Такива потъвания имаше до 8 
метра. Този пластъ мирише на сtроводородъ. И се случи след• 
ното интересно явление : недозабити пилоти, намиращи се още 
свободно въ тази неконсистентна маса, на другия день при 
по-нататъшното имъ забиване посочиха неочаквано едно rолtмо 
съпротивление. Трtбваше rолtмо усилие, при напукване на пи­
лотни глави, за да продължи потъването и стигането до по-

Обр. 4. Кариера .Л.жджата". 

Обр. 5. Кариера .Л.жджата • и западниятъ край на Вари. езеро. 

консистентната почва. Причината бtше, че при оставане на по­
кой, сир. при прекжсване на живата сила на набиването, се 
получаваше едно силно сцепление на лепкавата маса съ срав­

нително грапавата повърхность на бетоннитt пилоти. 
Такава тинеста почва се срtща и много по-назападъ 

отъ Лжджата. Тя преобладава и въ ивицата между дветt езера. 
Така, по сведенията на инж. инсп. В. Минковъ отъ приста­
нищната служба, при набиване на пилоти за направа на моста 
надъ канала между Варненското и Гебедженското езера за 
ж. п. клонъ къмъ кариерата "Добрева чука", се е срещналъ 
сжщия тинестъ пластъ съ дебелина не по-малко отъ 25 метра. 
Нtмаме основание да се съмняваме, че този пластъ, както и 

Известия на Бълr. reorp. д-во 10 
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други наносни пластове, нtкои отъ които могатъ да б.ждатъ и 
чакълести, въ общо голtма дебелина се намиратъ и по-нагоре 
подъ низинитt между Гебедженското и Караачкитt блата и до 
Султанларското блато. Сжщиятъ пластъ отъ 20 метра дебелина 
е билъ срещнатъ напр. при направата на ж. п. мостове по ли• 
нията Гебедже - Синделъ, фундирани пневматически. Г-пъ ипже­
неръ Г. Атанасовъ ми разправи, че при фундирането на тия 
мостове този тинестъ пласть е достигналъ дори 27 метра 
дебелина. Едва подъ тия пластове трtбва да се търси първич­
ната основа. 

Каква е тая основа? Тукъ ние идваме до разрешение на 
задачата. Азъ искамъ да тегля единъ паралелъ между морфо­
логията на езерото при Мангалия и тая на Варненското. Ман­
галското езеро е добре изследвано - румънитt искатъ да го 
правятъ военно пристанище. И пристанищни и военни власти 
еж правили проучвания. 1) Тукъ основата, посрtдствомъ много-

Обр. 7. Надлъженъ разръзъ на ез. Манrалия. 

бройни сондажи, е достатъчно добре очъртана. Единъ погледъ 
на картата ни сочи нtкогашната голtма рtка, която е оформила 
коритото, което се простира далечъ въ вжтрешностьта на До• 
бру джа, по посока къмъ Дунава, долната часть отъ което е 
заето сега отъ езерото ( обр. 6). Едн1 тtсна ивица пtсъкъ го 
дtли отъ морето и една вада дава оттокъ на водитt му. То 
е образувано чрезъ трансгресия на морето поради снишаване 

на земната повръхность ( обр. 7). 
И нашето езеро · е образувано чрезъ нахлувание на морето 

въ сушата. 

И действително, презъ единъ периодъ, когато е започналъ 

единъ по-топълъ климатъ, следъ ледниковия, при изобилни води 
е протичала една голtма многоводна рtка по линията на днешна 
Провадийска рtка и долнитt езера. Този грамаденъ потокъ е 
образувалъ каньона Невша-Провадия и по-долната часть и е 

1) О. Bratescu, Lacul Mangalia ; Бюлетинъ на кралското румънско 
дружество ~а география; XXXVI отъ 1915 rод., Букурещъ, Sosec & С-о . 
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създалъ една широка долина, необходима за да събере тия изо­
билни води. Дъното на това корито е образувано; това е твър­
дата основа, която ние тъrсихме. Става промtна на климата -
настжпватъ сухи, аридни климати. Водитt намаляватъ. Tt еж 
минимални. Нег де пресъхватъ. Дъното на устието на долината 
се намира на нивото на непромtнено море. Следователно, 
теренътъ е билъ толкова по-високъ отъ днешното дъно на залива 
и езерата, колкото е приблизително се:-ашната дълбочина на 
основния теренъ. Имаме единъ изравненъ морски брtгъ (Aus­
gleichskiiste ). 

Започва едно снишаване на теренэ.. Морето посте­
пенно нахълтва въ снишената долина. Крайбрtжно движе­
щитt се пtсъци започватъ да нанасятъ крайморската пtсъчна 
ивица, която при снишаването се повишава и настъпва къмъ 

езерото. 

Докж.де е нахълтвало морето? До где е сти1·налъ този 
заливъ, приличащъ на фиордъ? Това не може да се каже съ 
положителность, но вtроятно е той да е стигналъ нег де надъ 
Султанларъ, ако предположимъ, че снишаванието е било около 
20-25 метра, и ако твърдата основа на долината е имала съот­
ветния постепененъ наклонъ до това мtсто (обр. 8). 

Известно е, че грубитt наносни материали се утаяватъ 
въ ср1щното течение на рtката, по-финитt - въ долното, а най• 
финитt, каквато е тинята, отиватъ дори и до морето, но мо­
гатъ да се утаятъ и по пжтя, ако намtрятъ за това благопри­
ятни условия въ собственото легло : запазено мtсто при раз­
ширение на долината и пр. 

Развитието на надлъжния профилъ може да достигне само 
тогава до една относителна стабилность, когато се постигне 
равновесие между силата на течението и дъното на рtката. 
Това равновесие въ случая е било може би вече постигнато при 
старото корито, когато е започнала промtната въ климата, на­
малението силата на течението и потъването на долината. Рав­
новесието е нарушено. Постепенното разширение на водната 
повръхность въ най-долното течение предизвикало тинести 
утайки, въ които, rюдъ вода, се разложили органическитt ма­
териали (растителность) . Долината е била подхърлена на мор­
фоложки промtни и отъ влиянието на страничнитt притоци. 

Пречупванията (преходитt между наклонитt) на дъното 
на старата рtка трtбва да еж. се съвпадали съ мtстото на вли­
ването на притоцитt, които съ своитt наноси еж окончателно 
оформили това дъно. (Обр. 8, точка А и Б). 

По тоя начинъ може да се дойде до заключение, че начер­
таната въ обр. 8 линия на старото дъно не ще да е много 
далечъ отъ действителната и следователно може да се приеме 
за вtроятно, че трансгресията на морето е стигала до надъ 
Сулrанларското блато. 
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Н. G. W ells, известниятъ ан­
глийски писатель · утопистъ, казва: 
,,Нищо постоянно не мога да от­
крия въ свtта, който ме окрж­
жава : Нито хълмове, нито мо­
рета, нито закони и обичаи, нито 
природата на чов вка - нищп 
не е постоянно, освенъ едното: 

постоянниятъ растежъ на знание, 

познание и сила". Така създаде­
ното положение не можеше да 

остане; хиляди сили действу­
ватъ да го измtнятъ. Действия 
на странични долини и наноси 

разкжсватъ този дълбокъ заливъ 
и образуватъ отдtлни езера. 
Нtкои отъ тtхъ се затлачватъ, 
други еж на пж тъ да бждатъ 
затлачени. Човtкъ търси своитt 
удобства; за него процеситt 
на природата еж бавни или по­
rрtшни: той ги ускорява или ко­
ригира. Първа пром'i',на: 11рокопа­
ване на канала между Варнен­
ското езеро и морето, отначало 

uременно, отпосле съ окончате­

ленъ каналъ. Нивото спада съ 
1,0 метъръ. 

Прокопаването на морския 
каналъ приравни нивата на 
езерото и морето. Съ това се 
постигнаха нtколко цели: а) езе­
рото стана дост жпно за кора· 

боплаването изобщо и се даде 
възможность въ частность да 

се превозватъ ефтино по вода 
скалисти материали отъ карие­

ритt на брtга на езерото ; б) по. 
стройка на индустриални басейни 
на пристанищета; в)оздравяване 
на цtлата блатиста пtсъчна иви­
ца, първо отъ отцеждането на 

водитt поради спадането на 
езерното ниво и второ парад и 

насипването на тая ивица съ дра 

гажнитt материали и r) водит 
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на езерото се отръпнаха и се спечели нова работна земя и пр. 
Втората важна промtна, която се наложи, бъ прокопава­

нето Спа канала между дветt долни езера. Първоначалното 
ниво на Гебедженското 

1 езеро е било +2,71 м. 

Обр. 9. Пловидба по езерото. 

Обр. 10. Пловидба по морския каналъ. 

То е било подържано 
отчасти и отъ мелницата 

на Св. Синодъ при Ге­
бедже. Прокопаването 
на канала е започнато 

на 27. февруарий 1921 
година, а на 10. октом­
врий нивата на дветt 
езера се изравниха - из­

текоха се около 8,000,000 
куб. метра вода. Първо­
началната дълбочина на 
езерото е била 7 ,3, а 
сега е около 4,5 метра. 
Отцеждането на водитъ 
отъ брtговетъ на езе-

рото и околнитt 

·1 
i 

.i 

мочури не е още 

окончателно -
Провадийската 
ръка при влива­
нето си въ гор­

ния край на езе­
рото получава 

една нова еро• 

зионна база, съ 
2,71 метра по ­
низка. Предстои 
й прочие едно 
ново у дълбява · 
не на леглото и 

едно допълни-

телно отцежда­

не на брtговетt. 
Но водната пустиня надъ Гебедженското езеро нанася 

много · вреди на населението поради наводнения и малария. Едно 
оправяне на меандерното корито на тази съ слабъ наклонъ 
рtка подъ и надъ Султанларското блато се наложи и то е почти 
извършено. 

-~ 
* * 

Интересното Варненско езеро е привличало въ миналото 
внцманието на всички, които еж посещавали този край. Азъ 
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ще си позволя да направя тукъ нtкои извадки, които еж отъ 
известно значение. 

А. В р ~то с ъ, гръцки консулъ въ Варна, пише!) за зна­
чението на Варненското езеро въ свръзка съ пристанището 
следното: • Този голtмъ трафикъ (на пристанището) показва 
по единъ най-ясенъ начинъ развитието, което може да получи 
единъ день Rарненското пристанище, ако се реализира проекта 
за свързването на това пристанище съ съседното Девненско 
езеро, чиито вод.1 еж много дълбоки, чрезъ прокопаването на 
тtсния провлакъ, ·който ги раздtля, и чиято дължина не е по­
голtма отъ една миля. Една рtкичка, която мtстнитt хора 

о а 4 6' & -1о 
~ · ;с:·---.:;::;с-.::-=-=~-:.;;;;;.,"10 ... · -=;;:::;,o-~=+,-J 

Обр. 11. Изъ една мореплавателна карта. 

наричатъ Д е р за, вече свързва това езеро съ морето. Дерза 
движи множество мелници, на които варненци носятъ за мелене 

житото си, а женитt ператъ въ нея чергитt и вълната на дю­
шецитt си. По тази рtкичка моряцитt прекарватъ голtми 
лодки въ езерото, когато искатъ да направятъ нtкоя разходка 
по вода въ езерото ... "Когато е миналъ презъ Варна сегаш­
ния младъ султанъ2), на пжть отъ Шуменъ презъ 1847 год., 
говорено му е било за този проектъ, когато той посетилъ 
езерото. Султанътъ отrоворилъ, че ще се занимае съ него. 
И действително, изпратили биле на м·встото турски инженери, 
които качили разнuскитв за реализирането на много милиона 
гроша. Този девизъ е билъ преувеличенъ отъ инженеритt, за 
да може съ сигурность да се открадне нtщо, и отоманското 
правителство, чиито финансии бtха забъркани отъ нtколко го­
дини. остави на страна този полезенъ проектъ, който би напра-

1) V r е t о s А. Р., La Bulgarie ancienne et modernc, St. Petersburg. 
1856. р. 217 и сл. 

2
) Абдулъ Меджидъ, 1839-1861 год. 
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вилъ отъ Варна първото търговско пристанище на Черно море .. 
,. И така, ние повтаряме, ако се съедини пристаннщете съ Дев­
ненското езеро чрезъ удълбочаването на леглото на Дерза, отъ 
Варна ще се направи най-значителното пристанище на Черно 
море". 

Безъ да искамъ да ставамъ защитникъ на отоманскитъ си 
колеги отъ 1847 година, тръбва да призная, че ако тъ еж 
били противници на идеята да се премъсти Варненското при­
станище отъ сегашното му мъс10 за да се вкара въ Варнен­
ското езеро, тъ еж направили само единъ актъ на мждрость. 
Отъ стопанска точка зрение такова едно начинание би било 
една чиста безсмислица - отдалечаване пристанището отъ 
града, удължаване пжтя на корабитъ и увеличаване неси­
гурностьта. 

И Каницъ разправя!) еж.щата история за езерото и тур• 
скитъ инженери. Той прибавя, че следъ 1847 година се е гово­
рило на нъколко пжти въ конференции въ Цариградъ въ Ми­
нистерството на общественитъ сгради за започване на работата. 

За историята на ивицата между морето и езерото азъ ще 
приведа и нъкои мисли на инженеръ-инспектора на Марсилското 
пристанище Ад. Герардъ, проектантъ на сегашното Варненско 
пристанище. Ние използуваме за тая цель рапорта му по тоя 
случай отъ 15/27 октомврий 1894 год. Ето какъ той описва 
низината между морето и езерото: ,, Варненскиятъ за.~ивъ е огра· 
ниченъ отъ северъ и отъ югъ съ надвИШ('НИ терени, които се 

завършватъ къмъ морето съ стръмни откоси, чиито височини 

достигатъ до 40 метра, а отъ западна страна - отъ единъ плажъ 
отъ пъсъкъ, задъ който се простиратъ на една широчина отъ 
повече отъ една миля и половина ниски мъста, мочури, пре­
кжсвани съ лагуни. Тия ниски м ·вста, които не еж по-високи 
отъ 2,0 метра надъ нискитъ води на морето, образуватъ насипа, 
който задържа сладкитъ води на Девненското езеро. Тия води 
се изтичатъ въ морето презъ тия мъста, по повръхностьта на 
които еж си създал ·-1 повече или по-малко синуозни легла и 

само накрая образуватъ едно по-правилно легло, което следва 
северната граница на тия терени, образувайки по тоя начинъ 
това, което се нарича Варненска ръка . Варненската р·вка има 
при вливането си въ морето едва нъколко метра широчина и 
нъколко дециметра дълбочина; нейниятъ дебитъ, въ деня. когато 
посетихме Варна, не превишаваше две хиляди литри въ секунда ... " 
Между другото той съобщава какво е писалъ Le Pilote de la 
Mer Noire .преди тридесетина години• (следователно около 
1865 година), а именно, че по това време Варна е имала 
• твърде голъмо търговско значение" и че турското правител­
ство се занимавало вече отдавна сь въпроса за постройката на 
едно добро пристанище на това мъсто, че отдавна се е мислило 

1) К а п i t z, F., Donau -Bulgarien und der Balkan, 1882. Ш. р. 197. 



Бележки за Варненското езеро 153 

да се използува wдевнепското· езеро, но е трtбвало да се 
откажатъ отъ тая мисъль, понеже езерото замръзвало и че 

правителството проучвало другъ проектъ, който предвиждалъ 
постройката на два мола, k.Оито трtбвало да се започнатъ презъ 
1866 година. Тия два мола, за които говори Le Pilote de !а 
Mer Noire еж безъ съмнение дветt голtми скели, ксито сжще­
стну.1:1а;1и преди постройката на новото пристанище. За проекта 
да се създаде пристанище въ езерото, Герардъ се изказва, 
разбира се, отрицателно. Той не вижда и ползата, за това 
време, и отъ единъ корабоплавателенъ каналъ ; за какво ще 
служи той? На брtга на езерото нtма нито едно индустриално 
или търговско заведение, нtма дори и жилище .• Този каналъ 
винаги може да се построи щомъ се появи нуждата отъ него". 

Когато се бt помислило за направата на . морски съоржжения 
въ Варна, идеята, която естествено наii-напредъ се била поя­
вила, била да се използува .това широко и дълбоко езеро. 
Нtмало освенъ да се прокара единъ каналъ между езерото и 
морето. На пръвъ погледъ изглежда, че това не може да 
струва толкова много : каналътъ щtлъ да бжде само 1 ½ 
мили дълъгъ и щtлъ да бжде изкопанъ въ пtсъчни и тинести 
терени, които раздtлятъ морето отъ езерото. Но необходимо 
е да се запази входа на канала отъ къмъ морето, за да не 

стане засипване на устието му и за да се създаде една въ з­

можно:ть за сигурность и спокойно влизане на корабитt. Сле­
дователно, би се наложила направата на единъ аванъ-портъ 
къмъ морето, както е при Портсайдъ, Имуиденъ или Сенъ-Луи 
при Рона. Работитt, които би имало да се извършатъ за този 
аванъ портъ, ще бждатъ по размtръ такива, каквито еж необхо­
дими, за да се построи пристанището срещу града и следова­

телно разходитt за създаването на единъ аванъ-портъ и про­
копаването на единъ каналъ, съ цель да се построи пристанище 

въ езерото, ще еж по · голtми отъ ония, каито еж нуждни за 
да се направи пристанище срещу града ... Най-после приста­
нището въ Девненското езеро би се построило на повече . отъ 
2 километра отъ града, а това пристанище е предназначено да 
обслужва града Варна. Герардъ е убеденъ, че ако се било ре­
шило построяването на пристанището въ езерото, фатално 
последствие щtло да бжде въ скоро време да се преобърне 
аванъ-порта въ главно пристанище за опериране на корабитt. 

Изглежда, че турскитt инженери, за които така презри­
телно говорtха и Вретосъ и Каницъ, еж били прави. Нека да 
прибавимъ, че морскиятъ каналъ струва 1,300,000 лева. 

* * * 
Първоначалното легло на Варненската рtка, или както 

Вретосъ я нарича Д е р за, или други я наричатъ Девненска 
рtка не е било онова, което го завари проучването на Варнен­
ското пристанище презъ 1894 година. Тази рtка е минавма 
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нtкога негде тамъ, гдето е сегашното устие на морския каналъ 
въ езерото. Въ горната си часть тя е минат.а тамъ, гдето се 
намира днесъ западната часть на този каналъ отъ кривата ната · 
тъкъ (Обр. 12). Въ плана на Хертлей1) отъ 1890 година е снето 
точно rова старо корито, което е имало дълбочина до 51/2 
фута= 1.68 метра и широчина до 40 метра. Отъ този завой рt­
ката е отивала СИ, минавала е западно и край самото пред­
мостово укрепление и следъ това покрай самия градъ, за да 
се вл ·вс въ залива близо до сегашния главенъ входъ · отъ при~ 
сrанището въ града. Може би устието на рtката да е било и 

Обр. 12. Ивицата между морето и Варненското езеро. 

о ! 
l,j ,/ 

малко п<иожно отъ тая точка, защото се казва, че при съгра­

ждането на Варненската крепость, 1828-1836 година, старата 
р·вка е била измtстена и прекарана край самата крепость съ 
цель на по-лесна отбрана. 2) Молтке3) съобщава, че низината 
между .долното", Девненското езеро и морето е винаги мочур­
лива и може да се преминава само край брtга по насипа, на­
хвърленъ отъ вълнобоя. Сж.що и рtка „Девна" имала тинесто 

1
) Sir Charles Hartley. Този планъ е снетъ презъ юлий, августъ, 

с~п_тсмврий и октомвий 1890 година отъ инженеръ Coveпtr-y, ingenieur 
c1v1l, подъ ржкщюдството на Хартлея. Планътъ има следната легенда : ,,Сон­
дажитt еж въ английски стжпки = 0,305 м. и се отнасятъ що се касае 
до залива, до ср·l;дното -ниво на морето, което е прието за нула. Що се 
отнася за езерото то нивото му е 3' 28 надъ нулата . Тази нула е означена 
две стжпки надъ една репсрна точка, издълбана на върха на единъ го­
лtмъ камъкъ, който се намира на южния жгълъ на западната страна на 
първия стълбъ, който съставлява часть отъ западната скеля срещу града 
Варна•. · · • 

2
) Известия на Вар. архиологическо д-во, г. 111, 1910, стр. 13. 

· 
3
) F r е i 11 с r r v о n М о I t k е, Der Ru sisch-tiirkischc Fcldz11g, 1828-

1829 год. Берлинъ, 1877, стр. 139 

• 
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дъно, така че не можела да се преминава при мелницата безъ 
мостове. 

Пtсъчната ивица се постоянно увеличава отъ приижда• 
нето на пtсъцитt, докарвани отъ крайбрtжното течение и отъ 
действието на .вълнитt.1) По единъ своеобразенъ начинъ е из­
численъ периодътъ на време, презъ който е била образувана пре­
градата отъ наносъ между морето и езерото въ Известията на 
Варн. арх. д-во2): тъй наречениятъ • Аспаруховъ" насипъ на ЮИ 

---- в2.лг1и 
- - - ~Б-ФлЕ:К:<:1-1и е,3лнv\. 

Обр. 13. Ходъ на вълнит'I! въ Варненския заливъ. 

край на провлака, който сега се намира на около 600 метра отъ 
брtга, въ времето на Аспаруха трtбва да се е намиралъ на 
самия брtгъ, защото е служилъ за отбрана на брtга отъ мор­
ско нападение. Тия 600 метра еж били насипани въ продълже­
ние на 1240 години, сир. по половинъ метъръ на годината. 
Следователно цtлата 1 ½ километра ивица е била насипана въ 
продължение на 3000 години 1 

1) D-r А I f r е d R ii h 1, Beitrage zur Kenntniss der morphologischen 
Wirksamkeit der Meeresstromungen, стр. 5, Берлинъ, 1906. 

2) Год. VII, 1924, стр. 46 и сл . 
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Интересни еж даннитt, които дава съръ Ш. Хартлей1) за 
придвижването на пtсъцитt по плажа на Варненския заливъ. 
-Той е използувалъ за едно сравнение снимкитt, правени отъ 
английското адмиралтейство презъ 1854 година отъ капитанъ 
Спраттъ съ помощьта на офицери отъ кораба „Spitfire", една 
друга снимка отъ 1872 год. и своитt собствени снимки отъ 1889 
година. Той намира следнитt резултати: "Презъ течение на 36 
години линията на западния плажъ е напредиала къмъ изтокъ 

съ 100 до 300 стжпки, като най-голtмото напредване е въ ЮИ 
часть. Кривата на дълбочинитt (изобатата) 6 стжпки е напред­
нала съ 400 стжпки въ СИ ж.гълъ, обаче на една дължина отъ 
около една миля паралелно на западния брtгъ тая крива не е 
никакъ мръднала, макаръ и въ ЮИ жгълъ тя да е напреднала 
съ отъ 100 до 300 стжпки. Кривата на дълбочинитt 12 стжпки 
е напреднала отъ 100 до 400 стжпки отъ скелята на митницата 
до ЮИ жгълъ. Кривитt 30 стжпки и 42 стжпки не еж никакъ 
мръднали". Герардъ обаче не е съгласенъ съ изводитt на Харт­
лей. Той намира, че снимкитt, които Хартлей взема за основа 
на своитt изчисления, еж правени при основа на различни нива 
на морето. При една по-точна, споредъ Герарда, калкулация 
еж.щото сравнение може да доведе и до обратни заключения. 

Въпросътъ за движение на пtсъцитt и предвижването на 
брtговата лииия е въпросъ на провtрени факти. Измtрванията, 
които се правятъ въ пристанищната служба за натрупванията въ 
външния жгълъ между приморския вълноломъ и плажа могатъ . 

да дадатъ по-точни данни. 

К. Шкорпилъ разправя2) за вtроятното положение на „ста­
рия" градъ Варна и намира, че този градъ не е билъ на сегаш­
ното мtсто, а негде на брtга на езерото (?) между Бабабурунъ 
и Бtлия брtгъ. Той се осиовава на преданията на народа, че 
градътъ билъ потъналъ при едно голtмо наводнение, причинено 
отъ появяването на девненскитt извори. Разказвали, че еж 
били виждали въ езерото "кубета на подводни църкви" и че 
рибаритt закачали съ мрежитt си на дъното "нtкакви зидове, 
които били наредени на улици"(!). Ето една красива легенда 
съ геологически оттенъкъ, много прилична на преданията въ о. 

Самотраки3) за катастрофата при образуването на Срtдиземно 
море чрезъ пробива на Дарданелитt и Гибралтаръ ! 

* * * 
Формата на Варненското езеро ни е позната по два плана. 

Единиятъ планъ-карта е снимката на лейтенантъ Стойковъ 
презъ 1897 година, когато се реши да се премtсти военния 
флотъ отъ Русе въ Варна. Изглежда, че пакъ езерото е при-

1) Взети отъ горецитирания рапортъ на Гераръ. 
21 Извест. Вари. археол. д-во, год. Ш.1910, стр. 2. 
8) Alex. vоп Humboldt, Ansicht~n der Natur, Reclam, стр. 222 и 267. 
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влtкло погледитt на военнитt. Втората карта е на Картогра­
фическия ипститутъ. Дветt карти се взаимно попълватъ, за­
щото и дветt еж въ мtрка 1 : 10,000; картата на Стойкова 
съдържа само дълбочини, безъjначъртани изобати, а тая на Ин­
ститута само снимка на сушата съ хоризонтали. 

-- -4-t---,.;..;.....+-__,,~~~~__,;;_+---'--+~--+-~~--J+!.-f 

1 1 ! 
4x.-1-_ _,ц494~,Q---+-__..,........,..~--r.-=-:.ц~i 
--1.9 '~7,.,J.o~do-+-+-+--;.......+~~~1 

!_ - ~L- i. ~11f4e$-G---''-----+--~.:.:;.;.._~.i--.. !.:::.:...:::: _J== . . .:L 

Обр . 14. 

Отъ тия две карти азъ комбинирахъ една. И по така ком­
бинираната карта, все въ мtрка 1 : 10,000, направихъ измtрва­
ния за размtритt на езерото, които предавамъ по- долу. 

Горнитt две снимки еж правени, разбира се, преди проко­
паването на временния и окончателенъ морски каналъ. Както е 
известно, временниятъ морски каналъ е ималъ за цель да за­

мtсти рtката, която е трtбвало да бжде засипана при построй-
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ката на пристанището. До тогава нивото на Варненското езеро 
е било, споредъ Хартлея, 3'28 = 1.00 метъръ надъ морското рав• 
нище, срiщно море, което се смtта да е 40 см. надъ днешната 
нула (ниско море). Следователно 
дълбочинитt въ картата на Стой­
кова · би трtбвало да се намалятъ, 
за да отговарятъ на сегашното 

положение спрямо нулата, съ 60 сан­
тиметра. Оl{ончателно нивото на 
езерото се е установило съ про• 

копаването на голtмия морски ка­
налъ. Нашитt изчисления правимъ 
съ ненамаленитt коти на Стойкова. 

За изчислении повръхностьта 
и обема на езерото, раздtля се 
последното на 5 части (r л. прилож. 
карта), разграничени отъ западъ 
къмъ изтокъ съ линиитt 1-1, 
11 -11, 111- 111 и IV-'--IV и означени 
въ таблица 1. съ А, Б, В, Г, Д. 
Плоскостит·в еж мtрени съ плани­
метъръ, а изчисленията правени съ 

логаритмическа линия за смtтане. 
Резултатитt отъ измtрва­

нията за плоскоститt и обема еж 
дадени въ таблица 1 на стр. 157. 

Обемътъ е изчисляванъ по Обр. 15. Батиграфска крива на 
формулата ез. Мангалия. 

V=___!:I ( F + F + + ]/- F 
J n n 1 п 

. F ) 
n -+ 1 . 

Повръхностата на езерото е следователно 17,440,350 кв. метра 
която не схожда съ посочената отъ проф. Ишир·<овъ повръх­
ность отъ 18, 7 милиона кв. метра. Разликата ще се дължи 
на различнитt употрtбявани карти. 1 ) 

Като обемъ на езерото се получава 171,920,000 куб. метра, 
срещу 183,3 милиона куб. метра, които посочва Иширковъ. 

Срtдна дълбочина 171,92:17,44=9.86 метра, срещу 9,75 
при Иширковъ. 

Обиколката на езерото е 32,850 метра. Обиколката на 
единъ кржгъ съ сжщата повръхность е 14,804 метра или е 
2,21 пжти по-малка. 

Дължината на фарватера (линията която съединява най­
дълбокитt мtста на • длъжъ) на езерото отъ вливан~то на Ге­
бедженския каналъ до устието на морския каналъ е 15,200, 

1) Въ новата карта на Географския институтъ 1 : 50000 частьта 
Б + в+г +д дава една повръхность отъ 15,812,500 кв. м . , срещу 16,581,350 
въ нашата таблица. 
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метра, а срtдната широчина следователно 17,440,350: 15,200 = 
11,200 метра. Дължината между крайнитt меридияни е 13,25 клм . 
а между крайнитt паралели 2.98 клм. 

Единъ теоретиченъ срtденъ профилъ на езерото можемъ 
да получимъ, а оттамъ и срtдната широчина, като изчислимъ 
срtднитt наклони между съседнитt изобати. За тази цель 
ние преобръщаме изобатитt въ кржгове съ еднаква плоскость. 
Диаметритt на тия кржгове и наклонитt на напрtчното сече­
ние между две непосрtдствено следващи изобати на едно та­
кова ротационно тtло еж представени табеларно въ табл. 2, 
и графически въ обр. 16. 

ТАБЛИЦА 2. 

~ Половина 
С> Диаметръ на ра;!лика 111еж-

Наклони .... ... 
кржrа ду диамет--... риг!; 

м. 1 м. м. 01 L-
4702 

1 

1 : 

---
233·5 0,857 

4245 - - --
137·5 1·455 

3970 --- -
85·0 2·350 

6 3800 - ----
72·5 2·760 

8 3655 --- - - -
100·0 2·000 

10 3455 
156·5 1·277 

12 3142 
187·5 1·066 

14 2767 
-- 241·0 0738 
16 2225 

230·0 0·870 
18 1765 
- 118·0 0·848 
19 529 

wl 264·5 0·378 
о 

Срtдната широчина на езерото, която по-горе посочихъ 
1150 м., можемъ да изчислимъ и по даннитt на таблица 2-а, 
като интерполираме една изобата между 8 и 1 О метра: 

2. (233,5 + 137,5 + 85,0 + 72,5 + 92,8) = 1241,5 метра, коя­
то цифра се приближава доста много до по-горе посочената 
1150 м. Ако бихме включиJlИ въ изчисленията за повърхность 
и обемъ и изобатата 9.86, то по тоя пж ть ние щtхме да можемъ 
да изчислимъ точната срtдна широчина на езерото. Точката, която 
отговаряна срtдната дълбочинаJ. върху профила на срtднитt 
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наклони и в ьрху батиrрафската крива, които две криви не 
моrатъ да не бждатъ подобни, се намира на прехода между 
конканната и конвексна страна на напрtчния профилъ. 

* -:•:• 

Осоляването на езерната вода е започнало веднага съ 
прокопаването на rол·вмия морски каналъ. Непосрtдно следъ 
като това прокопаване е било извършено, не еж били правени 
за жалость изследвания за напредване на соленостьта. 

Обр. 16. 

Презъ 1918 година направихъ нtкои 
пробни изм ·врвания, които имаха по- скоро за 

цель да установя една програма на по-системни 

изследвания. Резултатитt отъ тия проби азъ 
излаrамъ тукъ. 

Пробит-в еж взети съ шише привързано 
на вжжената сонда за измtрване дълбочини, 
нагласено така, че да може да се отваря на 

разни дъл'5очини и се изтегля нагоре отво­

рено, следъ като се е напълнило на исканата 

дълбочина. Предполага се, че не може да 
нахлуе въ пълното шише вода отъ по-горни 

пластове (обр. 1 7). 
Пробит-в се взеха: презъ януарий (на 16. 1. 

и на една неотбелязана дата), на 24 априлъ, 
на 2 май и на 3 май. 

Не можахъ да реализирамъ по-широката 

програма за изследване, която трtбваше да 
се разпростре въ дълбочина и широчина въ 
ПОI!ече точки, защото наскоро бtхъ повиканъ 
на служба въ София. 

Известия на Бълг. геогр, д·во 

Обр. 17. 

11 
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Анализата на водата се извърши отъ г. проф. Ц. Калянджиевъ 
отъ Висшето търговско училище въ Варна. Г-нъ Кадянджиевъ 
опредtляше количеството на ХJюра:дитt, приведени като на­
триевъ хлоридъ. Тия хлориди съставляватъ, каюо е известно, 
88.636¼ отъ солитt въ морската вода. 1) 

'l'очкитt на вземание на пробитt еж означени въ прило­
жената карта. 

Резултата отъ тия изм ·врвания даваме въ табеларна форма: 

ТАБЛИЦА 3. 

Януарий 24. IV. 1918 3 май 1918 1918 
-

\ 16. I. Дата , , ei о отъ дъ лбочини : 
:,:: о 1><:,, e<j .... --->( ~ "'-f--< :r: ~ 

1 

1 15 м. 1 
:,- На повърх - e<j,Q~ 1 о 5 м. 10 м. о 

,Q 
1 Дъно 

!- ностьта :r: CQ = ~ 
1 1 

12·35 1 13·50 1 
1 

1 - 1350 - - - - 1 -

1 
1 

12·10 10·98 2 10·95 112·50 12·00 . - - - -
1 i 
1 1 

з 10·82 - - - 1 11·05 - - -
1 

13•00 
' 

4 10·66 - 12·53 14·45 10·38 10·69 1242 12,42 12·63 

5 10'25 - - - 10·20 - - - 12·52 

6 10·05 12·30 11 ·95 14·22 10·33 - - 1 - 12·50 
1 

7 10·51 - - - , 10·26 - - -

1 

11 ·82 

8 9 ·50 11·63 1 З·Ы 10·26 12·42 - - - -
1 

9 6·60 - - - 10·31 - - - 11·40 

10 4·75 1·80 1·92 - 1 9·52 1 - - - 10·92 
1 

1 

11 - - 6-88 12·1 4 ! 8·75 - - - 11 22 

1 12 
1 

0·27 1 

9 ·32 1 9·101 - -
1 - 1 

- - -

Соленостьта се опредtляше, като се помножи цифраrа, 
която изразяваше процентовия съсгавъ на хлоридитt, съ 1.128. 

Отъ таблица 3 се виждатъ всички взети проби, освенъ 
пробитt, на 2 май, които не еж посочени и които целtха опре­
дtление прибJшзителното разпредtление на повръхностьта на 
тая дата. 

Азъ съобщавамъ тия цифри съ всички1 t резерви, които 
ми се налагатъ за случая. 

1 ) Натриевъ хлоридъ 77. 7580/о; магнсзиевъ хлоридъ 10.878%; на­
едно 88,635%, 
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Поради малкото проби, взети между повръхностьта и дъ­
ното, изохалинит-в въ дълбочина не ни даватъ сжщинска ка,р­
тина на относителното разпред-вление на соленостьта. Въ вс-вки 
случай отъ профила на точка 4 може да се заключи . за една 
сходность на това отношение съ профила на соленQ~fГЬТа въ 
дълбочина съ Черно море (обр. ~2). И въ двата случая базит-в 
на подводното по-солено течение - дъното на морс){ИЯ каналъ, 

респ. ср-вдната дълбочина на Босфора , - даватъ характеристи­
ката на тия профили: и въ двата случаи има една преходна 

Обр. 20. Солсность на повърхностыа на Варненското езеро. 

зона на бързо нарастване на соленостьта, при 
езерото на дълбочина 5 -1 О метра, при мо­
рето 55-90 метра. 

Разликата между цифрит-в на соле­
ностьта за датит-в 24. IV. и 3. V., които еж 
значителни (на дъното отъ 1 ·82 до 0·82°/ 0 

соленость), показва колко лесно е изложена 
на пром-вна соленостьта отъ повръхностьта 
до дъното поради най-разнообразни причини. 

Отчитането при точка 10 на 16. 1 и 06 21 
14. IV. на повръхностьта заслужава да се Соленос:~ на ~овърх­
отбележи. Наблизо се влива водата отъ из- ностыа на Черно­
вора „Аязмото~ отъ южна страна, а има - . и море, Май, 1891 год. 

карстовъ изворъ отъ северната. .. 
Поради сравнително малката си дълбочина Варненското 

езеро не ще може да установи едно трайно положение на своята 
соленость. Тукъ пров-втряването на дълбочинит-в (проникване 
въ дълбочина на кислородъ) ще става не толкова трудно. Про­
в-втряването на Черно море става въ дълбочината на горния 
по-слабосоленъ воденъ пластъ 40-50 метра. По-надолу кисло­
родътъ вече постепенно изчезва и разлагане.то на органическит-в 
вещества става безъ · съдъйствие на - кислорода при образуване 
на отровент, с-врр1юдqроденъ газъ по начинъ, щото подъ около 
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200 метра Черно море се обръща въ едно обширно Царство 
на смъртьта. 

Другъ случай имаме съ единъ езеровиденъ фьордъ на 
Норвегия - Мофйордъ. Тукъ имаме дълбочина до 200 метра, 
едно водно пространство почти затворено отъ морето и съ 

оттокъ чрезъ единъ много плитъкъ кана;1ъ. Обр. 22 ни посочва 

Обр . 22. 

разпредtление соленостьта му въ дълбочина. И тукъ въ дъл­
бочина 60 метра вече Jiипсва всtкакъвъ кислородъ - въ дъJI ­
бочината му се шири свроводорода, който убива живота - и 
ту1{ъ имаме друго царство на смъртьта. 

"· 1-. -· ., - -· . . ' 

Обр. 23. Западниятъ край на Варненското езеро. 
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Обр. 24. Сръдъ най-широкото мъсто на езерото. 

BEIТRAGE ZUR KENNTNISS DES SEES VON VARNA. 

Der See von Varna ist auf den alten Karten als See von 
Devnja eingetragen und unter diesem Namen ist er auch heute 
11ocl1 im Ausland bekannt Die Bohrungen, die zwecks verschiedener 
Bauten ober- und unterhalb des Sees gemacht worden sind, zeigen, 
dass die rezenten tonigen und moorigen AЫagerungen Ьis einer 
Tiefe von 25 m. und dariiber unterhalb des Meeresniveau zu finden 
sind. Der See von Varna ist von einer Meerestransgression bedingt 
wordeп und hat sicher eine viel grбssere Verbreitung gehaЬt in der 
Richtung der Provadijska reka. Die von diesem Flusse so wie 
vоп seineп Zufliisseп zugefiihrteп AЫageruпgen haben den friiher 
grosseren See nicht nur verkleiпert, sondern auch iп mehreren 
Теi!еп geteilt. Iп diesem Aufsatze wird nur der grossere untere 
Varna - See betrachtet. 

Bis zum Aпfang des 20. J ahrhuпderts hatte der See 
siisses Wasser und lag 1 m. iiber dem Meeresniveau. Seitdem wurde 
еiп Капа! erbaut, der dеп See iп direkter Verblпdung mit dem 
Meere brachte uпd jeпer eine Sa!iпisierung des Wassers erfuhr. 

Die Oberflache des Sees betragt 17,440,350 qum., die mittlere 
Tiefe 9,86 m., das Volum 171,920,000 kubm. Die Uferlinie betragt 
32,850 m, d h sie ist 2,21 Mal langer als еiп Kreis mit derselben 
Oberflache. Die Laпge der Liпie der grossten Tiefen betragt 
15,200 m, die mittlere Breite - 1120 m. Die Tabelle 11 (S. 160) 
und die Figur 16 (S. 161) gеЬеп die batigraphische Kurve an. 

Die Figureп 18, 19 tшd 20 geben die Isohaliпeп des Sees 
an . In dieser Hinsicht uпterscheidet sich heute das Wasser des 
Sees fast gar nicht von dem Wasser des Golfes von Varna. 

lng. Ljuben Boschkow 


